

時評

23條早立法 各界早安心

政府昨宣布，展開23條立法公眾諮詢。特首李家超表示，立法屬必須，要盡快完成。當局建議訂立一條全新的《維護國家安全條例》，全面落實基本法、全國人大《5.28決定》和《香港國安法》所規定的憲制責任及義務，完善香港特區維護國家安全的法律制度和執行機制，使維護國家安全的法律渾然一體，令公眾更清楚掌握立法的範圍和內容。的確，23條早立法，各界早安心，對所有人的生命、財產、投資、權利、自由，均有更佳保障。

23條立法必須做、盡快做，事不宜遲。無論由1997年回歸算起，抑或是2003年撤回草案，延至廿多年後的今日，才終重新啟動，時間上無疑只會嫌晚。2019年的港版「顏色革命」對經濟民生的損害更是有目共睹，表明全面修補短版，維護國安實屬必須。儘管過去一直有包含「叛逆」罪、「隱匿叛國」罪等的《刑事罪行條例》，以及包括「諜報活動」罪、「窩藏間諜」罪、「非法披露因諜報活動所得的資料」罪等的《官方機密條例》，但修例風波曝露了現行法例在國安保障上的不足（原來現行法例尚保留着英殖時期「殺死或傷害女皇陛下」的罪行）。

現提出的立法建議，全方位應對香港特區可能出現的國安風險。既涵蓋23條訂明《香港國安法》未涵蓋的五大類罪行，針對叛國、叛亂及煽惑叛亂、竊取國家機密及間諜行為、危害國家安全的破壞等活動、境外干預及從事危害國家安全活動的組織，也按照國際法原則及國際慣例，並根據香港實際情況，參考了包括英、美、澳、加、紐、星等普通法司法管轄區的國安相關外國法律。可以說，立法符合憲制，又有汲取歷史教訓，且有國際先例可循。

對於經濟經商，23條立法肯定是個好事。沒有穩定，就無發展。回想「黑暴」時，商舖不敢開、旅客不敢來，就連市民都不敢外出，市面一片混亂，甚至火光處處；其間，經濟扭升為跌，GDP連續兩季萎縮2.9%，失業率也明顯攀升。《香港國安法》的生效，發揮了定海神針的作用；相信23條立法後，社會秩序更有保障，進一步掃清不穩定、不確定的負面因子，營商環境自然更勝從前，海內外投資者對港必然更有信心。

對於市民大眾，23條立法也是好事。一方面，毋須擔憂「黑暴」重來，更有免於恐懼的自由；另一方面，立法亦無損普通市民原有權利和自由，維護國安符合保障人權國際標準，並明確界定罪行元素包括犯罪行為和意圖，精準針對對危害國安行為，同時考慮提供例外情況和免責辯護，諮詢文件所列罪行便屬「有意圖...」和「明知而...」等字眼。且23條立法屬於自衛性質，僅針對少數危害國安的人，從而保障其餘絕大多數市民。擔心誤墜法網、人人自危之謂，不單危言聳聽、庸人自擾，更不排除是刻意顛倒黑白、為反而反。

中聯辦主任鄭雁雄昨發表的新春致辭，願香港納平安之福，迎百業之興，其中23條立法更體現這種追求，比喻發展與安全是車之兩輪、鳥之兩翼，安居才可樂業，平安也是發財。23條立法後，安全更有保障，各界安心放心，香港發展必可再次振翼高飛。香港商報評論員 李哲

樹立「國家安全觀」支持 23 條立法

香港中華總商會副會長 謝湧海

商界心聲

行政長官李家超昨日上午舉行記者會招待會宣布，政府即日起正式展開基本法第23條立法的公眾諮詢。

《香港特別行政區基本法》第23條要求「香港特別行政區自行立法禁止任何叛國、分裂國家、煽動叛亂、顛覆中央人民政府及竊取國家機密的行為，禁止外國的政治性組織或團體在香港特別行政區進行政治活動，禁止香港特別行政區的政治性組織或團體與外國的政治性組織或團體建立聯繫」。23條之目的十分清楚，即香港有憲制責任，通過立法禁止任何有損中華人民共和國主權安全、領土完整、國家統一的行為。

一，牢固樹立國家安全觀。2014年4月15日，習近平主席在中央國家安全委員會第一次會上提出了「總體國家安全觀」，即以人民安全為宗旨，以政治安全為根本，以經濟安全為基礎，以軍事、文化、社會安全為保障，以促進國際安全為依託，維護各領域國家安全，構建國家安全體系，走中國特色國家安全道路。2017年10月，「總體國家安全觀」思想在中國共產黨第十九次代表大會上被寫入黨章，這充分反映了全黨全國人民的共同意志。

二，23條立法刻不容緩。在世界百年未有之大變局下，香港雖然已有國安法，但光有國安法是不夠的，當下香港在維護國家安全和自身安全方面仍然存在法律漏洞，成了全世界少數連從事叛國和分裂國家行為都無

法入罪的「法外飛地」。2019年的「黑暴」對香港經濟和民生造成極大傷害，特別是嚴重損壞了香港在國人和世人心目中的形象，最後通過中央立法，扭轉了香港局勢，實現由亂到治的重大轉折。這些暴徒在國安法立法後才得到懲罰，但由於23條立法缺位，有些罪犯仍逍遙法外。

23條立法刻不容緩

近日，在庭審黎智英案中，我們進一步看清了西方的「國家安全」雙重標準，他們一方面口口聲聲利用國家安全為幌子，高舉制裁大棒，對我國經濟、科技等實行無理制裁。另一方面，則操控反中亂港分子搞亂香港，企圖破壞和顛覆國家政權。事實證明，為了香港社會穩定，為了國家政治安全，23條立法勢在必行。

三，23條立法有利於香港經濟建設和民生民主。香港在「一國兩制」方針下，保持了其獨特的優勢，例如維持了以普通法為基礎的法律體系，沒有外匯管制的自由港，單一而低稅率的稅制，融合多民族多宗教、現代和傳統的多元文化等。正是這些獨特優勢成為香港的金字招牌。在「一國兩制」方針下，令香港經濟更好地融入國家發展大局，也實現了自身經濟連續幾十年的繁榮發展，國家是香港的強大靠山。

香港作為中國內地與外部世界之間的超級聯繫人，吸引了全世界9000多家跨國公司前來落戶，在港設立地區總部或辦事

處。香港每年貿易總額超過1.4萬多億美元，相當於GDP的4倍，在全球排名第6位。內地吸引外來直接投資的57%來自香港，走出去資金的63%通過香港投向世界各地，內地企業境外IPO融資的85%選擇港交所。香港也是中國最大人民幣離岸市場，全球最大航空貨運港等。

目前，香港正在進行新一輪經濟轉型，建設北部都會區。一旦北部都會區建成，它將對接深圳科技園區，更好融入大灣區經濟發展，解決幾十萬人的就業和居住。這是一項重要的經濟工程，也是一項重要的民生工程，使香港形成南金融北創新的新格局。

然而，經濟建設最大的保障來自社會安穩。我們永遠不會忘記2019年香港無法無天的暴亂情景：商店無法營業，交通嚴重堵塞，立法會大樓被砸爛，銀行設施遭到嚴重毀壞。這一系列的暴行都源自香港沒有23條立法，令香港反華勢力與境外勢力聯手，肆無忌憚地發動了一場「顏色革命」。它破壞了香港的社會秩序、經濟秩序，帶壞了一大批本該成為香港建設者的青年人，令他們成為了階下囚。

總之，國安法令香港由亂到治，新的選舉制度讓香港踏上由治及興之路。筆者深信，23條立法必將令香港社會更趨安穩，獨特優勢得到更大發揮，令香港更好融入國家發展大局，吸引更多外國資本落戶香港，為香港民生福祉帶來更大改善，香港的民主制度也將更加合理有序地向前推進。

23 條立法越快越好 利聚焦拼經濟

全國政協委員、中國香港（地區）商會會長 楊莉珊

港事講場

行政長官李家超30日率領律政司司長林定國和保安局長鄧炳強，宣布即日起展開23條立法諮詢，下月28日結束，諮詢期為一個月。

李家超表示，政府的立法建議已綜合考慮香港特區現有法律、香港特區實際情況和大量外國相關法律。他強調基本法第23條立法必須做、要盡快做。這是特區的憲制責任，是香港回歸26年多仍未履行的憲制責任；社會經歷2019年港版「顏色革命」、黑暴，加上地緣政治日益複雜，政府必須盡快修補短版，早一日風險便少一日。

通過法律維護國家安全，是國際慣例。西方國家都制定了大量維護自身國家安全的法律，並建立了相關決策和執行機構。英國去年7月通過的《國家安全

法》規定，任何人，無論在英國本土或任何境外其他地方從事行為導致或意圖對任何「資產」造成損害，而該損害「對英國國家安全或利益造成不利」影響，且符合「外國條件」，則該人將干犯「破壞罪」，刑罰可致終身監禁。西方國家的部分刑罰甚至更為嚴厲，包括對恐怖主義有關的罪行判處死刑，而有些罪行亦具有域外效力。

世界歷史上還從來沒有過一個國家或地區在動亂中實現經濟社會繁榮發展的。經過2019年黑暴事件後，看到香港社會動蕩，影響投資者信心，越來越多投資者認同香港有需要做好風險管理，堵塞國家安全可能出現的漏洞，並意識到23條不是洪水猛獸，而是有實際需要。

社會穩定是經濟繁榮發展前提

一個國家也好，一個地區也好，其現代化進程的實踐表明，保持社會穩定和經濟繁榮都需要某些基本要素，需要一定的制度保障和法律保障。法治是國家和政府治理社會的重要方式，維護社會穩定、保護自由安全是法治的重要功能和價值所在。國家安全是社會繁榮穩定、人民安居樂業

的必要條件。「國安」則「家好」，國泰方能安民，有國才有家，落實基本法第23條立法，保障國家安全免受威脅，就能締造一個安穩的環境，讓市民安居樂業、企業放心投資，並讓香港持續發展。

穩定的環境，是經濟體繁榮發展的前提；良好的治安，是市民安居樂業的要素。香港今日的安定局面來之不易，必須加倍珍惜。鑒於香港「亂」的根源尚未清除，「治」的根基有待鞏固，香港面對的國安風險真實存在，因此完成23條立法既是香港憲制責任，更有現實的迫切需要。愈早完成立法，愈有利特區政府和全港社會集中精力，處理經濟和民生事務。

今天，23條立法在亂的政治環境下，已經具備了「天時地利人和」的條件。當然，立法工作也不可能完全「一帆風順」。美西方等外部勢力和香港內部的殘餘反中亂港分子不會善罷甘休，一定會想方設法阻撓和破壞此次立法工作。因此，23條立法不能靠特區政府單打獨鬥，這是香港社會的共同責任，每一位市民、每一個持份者都要認清形勢，眾志成城，早日築牢香港維護國安的防線，確保長期繁榮穩定。

重慶建設汽車系統股份有限公司 2023年度業績預告

ALFRED YEUNG COMPANY LIMITED 楊炳洪會計事務所有限公司

上海錦江國際酒店股份有限公司 2023年度業績預告

ALFRED YEUNG COMPANY LIMITED 楊炳洪會計事務所有限公司

Announcement of Resolutions of the Tenth Board of Directors of Guangdong Provincial Expressway Development Co., Ltd.

上海神奇制藥投資管理股份有限公司 關於控股股東部分股票解除質押的公告

ALFRED YEUNG COMPANY LIMITED 楊炳洪會計事務所有限公司

上海錦江在綫網絡服務股份有限公司 2023年度業績預告減公告